

# Проблема методов и методик исследования самоконтроля в учебной и трудовой деятельности

Н. А. Станкевич

**В** статье рассматривается проблема исследования самоконтроля, находящегося методов и методик, адекватных поставленным целям и задачам. Представлен анализ наиболее используемых психодиагностических методик и основных способов построения экспериментального исследования самоконтроля в отечественной и зарубежной литературе. В работе подробно описано применение в экспериментальном исследовании самоконтроля биологической обратной связи, обратной связи по показателям деятельности, технологии компьютерного игрового биоуправления и т. д. Также выделены основная стратегия и приоритетные задачи исследования самоконтроля. Обобщенные научные данные могут быть использованы в области экспериментальной психологии, при проведении исследований самоконтроля в учебной и профессиональной деятельности.

The problem of study of self-control, finding methods and techniques adequate to the purposes and objectives is considered. An analysis of the most commonly used psychodiagnostic techniques and basic modes of constructing of experimental study of self-control in native and foreign literature is presented. In the article the use of self-control of biofeedback in experimental study, of feedback on indicators of activity, of the technology of computer game biomanagement and so on is described. The basic strategy and priority tasks of study of self-control are allocated. Generalized scientific data can be used in the field of experimental psychology, in implementation of study of self-control in educational and professional activities.

**Ключевые слова:** самоконтроль, психодиагностические и экспериментальные методы, биологическая обратная связь, обратная связь по показателям деятельности, технология игрового биоуправления

**Keywords:** self-control, psychodiagnostic and experimental methods, biofeedback, feedback on indicators of activity, technology of game biomanagement.

Исследование самоконтроля как способности субъекта к осознанию и оценке собственных действий психических процессов и состояний имеет значение для отечественных и зарубежных психологических школ. Актуальность данного феномена обусловлена значимостью выявления специфики и характеристик самоконтроля как способа регуляции поведения в различных видах деятельности (учебной, трудовой, спортивной), определяющего адаптивные возможности личности, её устойчивость к воздействующим факторам.

Вопросы самоконтроля в контексте регуляции поведения и деятельности рассматриваются отечественные и зарубежные психологи Н. К. Анохин, Н. А. Бернштейн, В. А. Иванников, Е. П. Ильин, Ю. Куль, Б. Ф. Скиннер, Х. Хекхаузен и другие.

В работах Г. С. Никифорова, А. М. Боковикова, В. А. Бодрова, А. А. Широковой, Л. Г. Дикой, О. Н. Николаенко, В. Н. Шляпникова установлено, что для эффективного выполнения различных видов деятельности необходимы сформированные

\* Рекомендовано к печати научным руководителем кандидатом психологических наук, доцентом М. Ф. Бакунович.

Также каморотыги рак отгражин на-  
хочан и юнжинн.  
Бенхин гужам юндо гогтрехин чукоо-  
за пеъзярьати гогтрехин жеатрехин  
хочиб ёлжорека упнинчирати ортетрехин  
тор рак кадетра, хапактепниголо екто-  
юпбехи гыбектинало хотыога юсечондех-  
хотыога ллк. Потепа носборинго нэмепнти  
паготах метојини опејежиеня юпорхи камо-  
нигажибин каморотыги). Нигожибаане б  
хон咖啡, жеатрехин и юрежиен (ко-  
кияжакхин каморотыги а монхондех-  
кулбера, С. Б. Финкоорин — яна бирабиеня  
бондогчин I. С. Нигинфоба, Б. К. Ба-  
дэрийжинн (хачонийнбогт и камоджизаже);  
яна нэгжиня юпорхи паджини боржирин камо-  
бондогчин A. Б. Збеппкора и Е. Б. Знумары  
ондогчин A. Б. Кыжин нунмехин тект-  
паркера, Е. Б. Кыжин нунмехин тект-  
А. А. Мингокора, И. Т. Мнера, А. Б. Чие-  
тжанheyлайхар, нигандорхин, педжинсанн.  
Также каморотыги хотыога за жеңктинем  
түн камоперийжинн (ОЛ-инчониня); бираб-  
и тектин; каморотыги (ОЛ-инчониня)  
түн камоперийжинн: каморотыги педжинсанн  
пирвиймен я педжигаахондеги тина боржирин  
түн О. А. Дже-кана яна опејежиеня я нс-  
также каморотыги рак отгражин на-  
хочан и юнжинн.

Ypohre. Oñako, hecmotpa ha pashoogpazne nccje-  
jorahnin r zloñ oñjactin, upgoñjema nccje-jo-  
bañna camokhtpazia, hañokjehna metjau-  
metjauñk, ajlerbabaphix noctarajehnpiñ leñiam n  
señajaham, octærica artyajiphon n a hac töñjuñe



рактеристики данного параметра поведения с помощью опросника стратегий поведения в значимых ситуациях Е. Ю. Коржовой, опросника «Юношеская копинг-шкала», адаптированного Т. Л. Крюковой, и др.

Следовательно, применение психодиагностических методик (тестов, опросников) позволяет изучить субъективные мнения, представления и установки респондентов. В то же время для получения объективной информации, нивелирования их субъективных особенностей необходимо прибегать к экспериментальным методам исследования.

В работах отечественных и зарубежных исследователей встречаются два способа построения экспериментального исследования самоконтроля.

Первый способ — *включение испытуемых в экспериментальную ситуацию* (наличие/отсутствие специальных трудностей при решении поставленных задач). Например, В. И. Селивановым в 1974 году было проведено исследование взаимосвязи самоконтроля и воли в учебной работе студентов. Предполагалось, что успех выполнения учебных заданий зависит от самоконтроля и мобилизации волевых усилий испытуемых для преодоления как общих, так и специальных трудностей. Для выяснения этого студентам предложили изучить диалоги на английском языке, записанные на плёнку, с установкой на то, что воспроизведение произношения, темпа, ритма и интонации речи диктора (до эксперимента все испытуемые изучали немецкий язык). При этом, помимо фиксированных наблюдений экспериментатора и его ассистента за проведённой работой каждого испытуемого, проводились индивидуальные беседы с ними, позволяющие получить дополнительный материал об особенностях самоконтроля [1].

А. Н. Высоцким разработана экспериментальная методика, направленная на изучение самоконтроля деятельности при наличии внешних помех. В данной методике использовалась простая умственная деятельность: сложение и вычитание чисел в пределах 5. Для создания трудностей при решении задач экспериментатор ввёл различные помехи (слуховые: названия цифр; зрительные: демонстрация мультфильма при выключенном звуке) [2].

С. А. Шапкиным для экспериментальной проверки гипотезы о выраженности у ис-

пытуемых когнитивного контроля (гибкого контроля и сильной автоматизации познавательных функций или ригидного (жесткого) контроля и слабой автоматизации познавательных функций) были использованы техника негативного предstawления (модификация теста Дж. Р. Страна). Испытуемым предложили прочтения названий основных цветов, которых значение слова и цвет шрифта совпадали везде. Разница во времени выполнения заданий отражала ресурсы когнитивного контроля испытуемых.

Ещё один способ построения экспериментального исследования самоконтроля — *моделирование экспериментальной ситуации несвоевременным предоставлением обратной связи*. Экспериментатор ставит перед испытуемыми задачи, в процессе решения которых обеспечивает их сопровождение средством самоконтроля — обратной связью как механизмом сличения собственных усилий с объективными возможностями, необходимыми для достижения желаемого результата действия.

В данном контексте следует упомянуть экспериментальные исследования и теоретические разработки П. М. Анохина (60-е годы XX века), который обосновал целесообразность применения идеи обратной связи И. М. Сеченова и И. П. Павлова для изучения способов регулирования физиологических процессов и управления ими. Согласно теории функциональных систем П. К. Анохина, физиологическим механизмом, обеспечивающим процесс регуляции поведения, выступает обратная афферентная (центростремительная) связь, при помощи которой осуществляется контроль за результатом своих регуляторных действий. Данные выводы нашли отражение и в работах зарубежных психологов. Было установлено, что контроль физиологических процессов, таких как частота сердечных сокращений, секреция желёз, возможен при помощи методик оперантного (инструментального) обучения, в которых обратная связь выступает как подкрепляющий стимул (Б. Ф. Скиннер, 1974). Так возник метод биологической обратной связи (БОС), направленный на формирование у человека самоконтроля посредством развития умений контролировать собственные физиологические процессы.

B ujetom cneqyem ommeatum, qm e uccieoqeauu camorohmposa ujeiecoogpaaho upumehe-  
memodoe e rojumurkce. Takaa cmaqamezu cmocoqemeym haugouee sujygoromy uccieoqeauu u  
hue kar ncuoxodtashomnecruu memoduk (mecmoe u onpochuro), mak u arcenepuwmehmatahpix

noraaatjein [3].  
hpin pntu n apyrine uncxoxifnognolnecrue  
ymenina nchpityemoro perjyngpobart cedje-  
pxi paxbantue nupbororo coketa sarrcent ot  
«Lpehoin Karai», «Cippejor» n JIP.), B koto-  
(«Bnpal», «Pajin», «Mariniecrne kygurkn»,  
kamun goroyuhucts romporetphix nup-  
amapatahpin romjierke «BOC-Hlyjce», coje-  
lpmepom uparknecrko pesjnsaunn jaah-  
tyemoro a copereboratjihoro brjiohehna ncpa-  
yjorinax nuplyajhoro brjiohehna ncpa-  
hre uncxoxifnognolnecrue noraaatjein b  
kotpota, upn alon yntvrlarh ofperinti-  
nupborants ntarhctnky n koppekrtno camo-  
runka). Ee upmehene jaet bozmokhctb  
yupaaetjein (K. I. Maxkupnha, T. E. JI-  
mekhongosua kompionempogo uspoero oto-  
ha ochoebe opfathon cras, ncmotapayetca  
h nccjejorats ocogehuctn camokhptoga  
nhatpna, nozoroiatjutro skchenepmehtrab-  
nacatomme pmeda karectre nchtpy-  
BOC, a TOC.

eatpnhgqzlin ujeiecoogpaaho ncmotapobart he-  
aet, qm A. M. Bokorin opekrtnocn  
kotpota, Tak a 6pazom, JI. I. Unkaa chn-  
mpobanhno abrjor amonhnhahoro camo-  
goljne cl. cogctry r. bialheno googn, fop-  
hom camkotpota c nchotjaprahanem BOC,  
Perjarcuina, y actvotion tehn sktrninsnpjomee.  
mee n B mehjuein teli an sktrninsnpjomee.  
pyromee so3jeiecte a BOC - perjarcnpyo-  
JOC okrapbaet mneni etrbi aotvrbnani-  
mehene JOC B nejri n pmlne, qm o BOC:  
arjeho, qm nojokunte smi qdferkot upn-  
noraaatjein JOC a 6pazom 061 tlon cras o  
binalhno paxhix fopm 061 tlon cras o  
lyajhuno. Ojakeo upn cparehnn A. H. H. o  
bujerix ycnjnn, haupbarjhix ha mope-  
onenharts peajahyo qfekrtnohob grons  
Bajotaja BOC cygketr moker ofperinti-  
hegjatupnqatphix, ctpccorbx cnytayin.  
n jatetjphocn, upqojohenn nccjejorats  
treppjnta poh BOC a pelyjajun noraejh  
JI. I. Unkaa B coem nccjejorahn noj-  
monhnhahoro hanpakkeshocn.  
pearjnn, kotopte cntralimc nhtikatopam  
in jatetjphocn n noraaatjein beretanphon  
infophamning (ofpathera cras) o hytpehnn  
B tom cijhae, ecjn hejorerkj upetejatjetc  
HABYKOBPIA UYNIKAHPPI U A BPIHKAX APICEPATUPLINHPXI AACNEABAHHAY

jejoratjiphix arava: «ycnex» (3 sajah),  
jejoratjiphix qm qm. Tpejokhphin a ce6a tpn no-  
jeatej, qm o6r hoin cras n m scnejen-  
pda at «Fol, eh, yphon upogo» c upetejat-  
Mojifini, soorah i A. M. Bokorin oba-  
corjatj, qm co ct, cocom tarkk npheneccob  
uia skchenepmeh jipho o nyahena uponeccob  
n ophshnqeh eln pmedan). C. A. Illaukin  
n hanpakkeshi, qm obra (upn homajphix  
hocki ejorerkj upn ophertnphocn jeatej-  
mokhptoga, ophetj ncmotyemix a gehetcn ca-  
kor pvalrni y ncmotyemix a gehetcn ca-  
haa upoga» (teet Byplohn). M. Bokorin-  
porahphin basnath metnki «hoperktyp-  
ero artinbocn. Ncmotapaya ophetj  
ekta, cmocoqetbyromix nphri tenu  
nphetj ophetj, a tarkk a yci tnak cya-  
A. M. Bokorin oba jejorahn ha reopno Ho. Kyja,  
b coem nccjejorahn ha reopno. Qm pacc  
cnytajnn nccjejorahn ha yeychexa). Qm pacc  
(herinrhon) opfathon cras, ncmotapobane  
cras o pedyptatx jeatetjiphocn n jokhon  
hocki (upetejatjene peajahon opfathon  
mokhptoga parajnqphie yjorina jeatetj-  
A. M. Bokorin oba pappoataha metjajnka,  
korinor, C. A. Illaukin, JI. T. Unkaa.  
hrix nccjejorahn ncmotapobahn A. M. Bo-  
hix ophathon cras a skchenepmehtrab-  
tjiphocn jake ge3 opfathon cras.

tjiphocn, ero upmehene peajahon a kinhejeler-  
metra, ero upmehene peajahon a yjorina skchen-  
necamn ophomnphor a yjorina skchen-  
kar tajpro kothpots ha hytpehnnm npo-  
hebjyo knish. Atopoi metjaj a ytrepkjatjor:  
kothpots nis ja6opatophix yjorin a noreca-  
mosejorat qfekrtnohob harpik camo-  
ja6eho o Metjaj a sakjonaetca a tom, qm o  
b crivo opejel, nozorajet emy jocrhyn upde-  
obtectrin c 3ajahnn haupbarjhix. Llehotctb  
nmehants fnisnognolnecrue noraaatjein a co-  
monhnhahoro jarjehna n J. I. Unkaa cras a  
panjhono, temhepatjye taja, yphre apte-  
upakehnn, temhepatjye taja, yphre apte-  
fnisnognolnecrue nphoneccob (mivnehom ha-  
infophamning (ofpathera cras) o hytpehnn  
B tom cijhae, ecjn hejorerkj upetejatjetc  
HABYKOBPIA UYNIKAHPPI U A BPIHKAX APICEPATUPLINHPXI AACNEABAHHAY

целостному описанию характеристик феномена «самоконтроль». Определение представлений испытуемых о наличии у них умения контролировать своё поведение и деятельность, в том числе экспериментально — путём включения их в искусственно созданную ситуацию, позволяет выявить уникальные особенности поведения и деятельности индивидов, их характеристики в различных по напряжённости ситуациях.

Поэтому к числу приоритетных задач исследования самоконтроля можно отнести создание методик, которые позволяют моделировать ситуации, требующие от испытуемых применения навыков самоконтроля для получения более качественного результата. Повышению продуктивности деятельности способствует реализация в учебной, спортивной, трудовой деятельности когнитивного, эффективного и оценевого компонентов самоконтроля, с помощью которых возможны программируемые действия, осуществление контроля за их исполнением, а также регуляция эмоционального состояния и поддержание собственного намерения к активным действиям.

#### Список цитированных источников

1. Селиванов, В. И. Избранные психологические процессы (воля, её развитие и воспитание) / В. И. Селиванов. — Рязань : Рязанский пед. институт, 1992. — 575 с.
2. Ильин, Е. П. Психология воли / Е. П. Ильин. — 2-е изд. — СПб. : Питер, 2009. — 368 с.
3. Левицкая, Т. Е. Развитие навыков саморегуляции у субъектов образовательного процесса с использованием БОС-технологий / Т. Е. Левицкая // Психология обучения. — 2010. — № 12. — С. 106—118.

Материал поступил в редакцию 28.04.2014.

## Типичные дидактические затруднения студентов в ходе педагогической практики\*

**Т. А. Янковец**

**В** статье рассмотрены сущностные характеристики феномена «дидактическое затруднение». Разработана модель возможных дидактических затруднений будущих педагогов, осуществлена их характеристика. Представлены результаты экспериментальной оценки типичных дидактических затруднений студентов в процессе педагогической практики. Дифференцированы зоны затруднений в обучающей деятельности студентов.

The article considers the essential characteristics of the «didactic difficulty» phenomenon. The model of possible teacher candidates' didactic difficulties is developed, their characteristics are defined. The results of experimental evaluation of typical didactic difficulties that students face in the process of teaching practice are presented. The zones of difficulties in students' teaching activity are differentiated.

**Ключевые слова:** типичное дидактическое затруднение, педагогическая практика студентов, обучающая деятельность, степень затруднения и частота его проявления, зоны затруднений.

\* Рекомендовано к печати научным руководителем доктором педагогических наук, профессором И. И. Цыркуном.